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Stanovisko Slovenskej spoločnosti klinickej imunológie a alergológie 

k návrhu vyhlášky Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky, ktorou sa ustanovujú 

podrobnosti výpočtu príslušného násobku hrubého domáceho produktu (HDP) pre stanovenie 

prahovej hodnoty lieku 

 

 

Slovenská spoločnosť klinickej imunológie a alergológie (SSAKI) nesúhlasí s navrhovanou 

legislatívnou úpravou Ministerstva zdravotníctva SR, ktorá mení spôsob výpočtu prahovej hodnoty 

nových liekov vstupujúcich do kategorizácie. 

 

Návrh novej vyhlášky je podľa nášho odborného názoru nesystémový a ohrozuje dostupnosť 

inovatívnych liekov pre pacientov na Slovensku.  

Zavedenie relatívneho hodnotenia prínosu lieku oproti komparátorom, namiesto absolútnej 

hodnoty získaného roka života štandardizovanej kvality (QALY), predstavuje metodický krok späť. Tento 

prístup znižuje transparentnosť, vedie k možnej manipulácii výberom nevhodných komparátorov a 

obmedzuje štandardizáciu hodnotenia, čo je v rozpore s medzinárodne uznávanými štandardami 

zdravotnícko-technologického hodnotenia (HTA). 

Zásadným problémom návrhu je nereálne nastavenie hranice prírastku QALY potrebného na 

dosiahnutie vyššej prahovej hodnoty nákladovej efektívnosti. Skúsenosť s takýmto nastavením v iných 

krajinách (napr. Maďarsko) potvrdzuje, že prakticky žiaden inovatívny liek nebude môcť byť efektívne 

zaradený do kategorizácie. Do úvahy je potrebné vziať aj stanoviská medzinárodných autorít, vrátane 

WHO, ktoré varujú pred izolovaným hodnotením QALY a odporúčajú vždy komplexné, multifaktorové 

hodnotenie liekov.  

 

Slovensko sa už teraz nachádza na chvoste Európy v dostupnosti moderných inovatívnych terapií. 

Navrhovaná legislatívna zmena tento stav ešte viac umocní, čo povedie k ďalšiemu zhoršovaniu 

zdravotného stavu obyvateľstva, negatívnym sociálnym dopadom a v konečnom dôsledku ekonomickým 

stratám, ktoré prevýšia deklarované úspory. 

 

SSAKI apeluje na Ministerstvo zdravotníctva SR, aby prehodnotilo návrh tejto vyhlášky a otvorilo 

priestor pre odbornú diskusiu s cieľom vytvoriť systémový a transparentný mechanizmus financovaniu 

liekov, ktorý zabezpečí dostupnosť modernej liečby našim pacientom, zohľadní medicínsky a sociálny 

prínos liekov a bude v súlade s európskymi štandardmi zdravotnej starostlivosti. 

 

 

V Žiline, 23. mája 2025 

 
 


